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ATA DA PRIMEIRA REUNIÃO ORDINÁRIA DE 2026 DO COLEGIADO DO 

PROGRAMA DE DOUTORADO EM DESENVOLVIMENTO E MEIO AMBIENTE DA 

UNIVERSIDADE FEDERAL RURAL DO SEMI-ÁRIDO

Aos três dias do mês de março do ano de dois mil e vinte e seis às quinze horas e quarenta e 

cinco minutos, reuniram-se, de forma virtual, na sala do google meet <meet.google.com/rku-

cood-zxj> os seguintes professores: prof. José Luís Novaes (Coordenador), prof. Airton Torres 

Carvalho, profa. Ana Carla Diógenes Suassuna Bezerra, prof. Cristiano Queiroz de 

Albuquerque, profa. Cristina Baldauf, profa. Edna Maria Mendes Aroucha, profa. Emanuelle 

Fontenele Rabelo, prof. Heitor de Oliveira Braga, profa. Lilian Caporlingua Giesta Cabral, 

prof. Rafael Rodolfo de Melo e prof. Rodrigo Guimarães de Carvalho e a representante 

discente Nara Poliana Meneses de Oliveira. A profa. Diana Gonçalves Lunardi (vice-

coordenadora) justificou ausência por ministrar aula na graduação no mesmo dia e horário 

dessa reunião. A pauta da primeira reunião, a ser deliberada pelo colegiado do doutorado 

PRODEMA UFERSA, ficou assim constituída: primeiro ponto: Apreciação do calendário de 

reuniões do Prodema UFERSA 2026; segundo ponto: Proposta de data de encontro com os 

novos discentes 2026.1; terceiro ponto: Apreciação das bancas de defesa de doutorado de 

Júlio César Rodrigues de Sousa, Aline Gabrielle Gomes da Silva, Giovanna Martins 

Wanderley, Edgley Alves de Oliveira Paula e Renata Cristina Borges da Silva Macedo; quarto 

ponto: Apreciação de solicitação de substituição de membro em comissão de bolsa do 

Prodema UFERSA; quinto ponto: Apreciação do relatório final de estágio em docência da 

discente Júlia Rélene de Freitas Rodrigues; sexto ponto: Apreciação de solicitação das 

discentes Andréa Soares Marinho e Fernanda Fernandes da Silva para cursar disciplinas 

obrigatórias na Universidade Federal do Ceará (UFC); sétimo   ponto: Pedido de 

aproveitamento de créditos dos discentes João Luiz Elias Pinheiro Duarte e Fernanda 

Fernandes da Silva; oitavo ponto: Apreciação sobre o pedido de aproveitamento do candidato 

Gledson Dimas Lavor no edital nº 72/2025; nono ponto: Apreciação do pedido de pós-

doutorado voluntário da Dra. Maria Valdiglezia de Mesquita Arruda, sob a supervisão do prof. 

Nildo Dias; décimo ponto: Outras ocorrências. O prof. José Luís Novaes iniciou a reunião 



dando boas vindas a todas as pessoas presentes e em seguida apresentou a pauta da reunião, 

que foi lida e aprovada por unanimidade. PRIMEIRO PONTO. Após apreciação dos 

membros do colegiado, a proposta de calendário de reuniões ordinárias 2026 foi aprovada por 

unanimidade e estará disponível na página do Prodema UFERSA 

<https://prodema.ufersa.edu.br/calendario-de-reunioes/>. SEGUNDO PONTO. Após 

apresentação de proposta de data pelo prof. José Luís Novaes, os membros do colegiado 

Prodema UFERSA aprovaram a data de 24 de março de 2026, no período da tarde, para o 1º 

encontro com os novos discentes ingressantes em 2026.1. TERCEIRO PONTO. Após 

apreciação, os membros do colegiado deliberaram pela aprovação das bancas de defesa de 

doutorado de Júlio César Rodrigues de Sousa, Aline Gabrielle Gomes da Silva, Giovanna 

Martins Wanderley, Edgley Alves de Oliveira Paula e Renata Cristina Borges da Silva Macedo. 

QUARTO PONTO. Após discussão, os membros do colegiado deliberaram pela não 

aprovação da solicitação de substituição de membro em comissão de bolsa do Prodema 

UFERSA, considerando que a Portaria UFERSA/PROPPG N.º 46/2024, de 19 de agosto de 

2024, estará vigente até julho de 2026. QUINTO PONTO. Após apreciar o relatório final do 

estágio de docência da discente Júlia Rélene de Freitas Rodrigues, os membros do colegiado 

deliberaram pela sua aprovação. SEXTO PONTO: Após apreciação da solicitação das 

discentes Andréa Soares Marinho e Fernanda Fernandes da Silva para cursar disciplinas 

obrigatórias na Universidade Federal do Ceará (UFC), os membros do colegiado deliberaram 

pela aprovação de ambas as solicitações. SÉTIMO PONTO: Tendo em vista a documentação 

apresentada, após apreciação, os membros do colegiado deliberaram pela aprovação do pedido 

de aproveitamento de créditos da discente Fernanda Fernandes da Silva. A solicitação de 

aproveitamento de créditos do discente João Luiz Elias Pinheiro Duarte não foi aprovada, pois 

no documento comprobatório apresentado não consta nota e frequência desse discente na 

disciplina cursada. OITAVO PONTO: Após apreciação do pedido de aproveitamento do 

candidato Gledson Dimas Lavor no edital nº 72/2025, os membros do colegiado deliberaram 

pela sua aprovação, condicionando-o a manifestação de aceite da profa. orientadora. 

NONO PONTO: Após apreciação, os membros do colegiado deliberaram pela aprovação do 

pedido de pós-doutorado voluntário da Dra. Maria Valdiglezia de Mesquita Arruda, sob a 

supervisão do prof. Nildo Dias. DÉCIMO PONTO: Em outras ocorrências, o prof. José Luís 

Novaes, coordenador do Prodema UFERSA, informou que este PPG recebeu R$ 55.000,00 e 

que nas próximas semanas irá compartilhar uma planilha de previsão de uso desse recurso, 

sendo uma parte destinada ao transporte dos discentes para participarem de dois eventos 

obrigatórios da rede Prodema (aula inaugural em João Pessoa/PB e seminário integrador em 

Teresina/PI) e outra parte para auxílio aos projetos de pesquisa em andamento, a exemplo de 

diárias e transporte. Também informou que a aula inaugural será em João Pessoa, na Paraíba, 



no período de 13 a 18 de abril de 2026. Prof. Airton Torres Carvalho solicitou mais 

informações sobre o ranqueamento de doutorandos para a distribuição das bolsas e o prof. José 

Luís Novaes informou que há uma lista dos discentes aptos a receber bolsa e que a profa. 

Diana Gonçalves Lunardi deverá divulgar essa lista nos próximos dias na página do Prodema 

UFERSA <https://prodema.ufersa.edu.br/comissaodebolsas/>. Nada mais havendo a discutir, o 

prof. Prof. José Luís Novaes agradeceu a presença de todas as pessoas, encerrou a reunião e, 

eu, Diana Gonçalves Lunardi, lavrei a presente Ata, que após lida, foi aprovada por todos os 

presentes.

Mossoró, 16 de março de 2026.
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